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come dir i t to e complemento di s t ipendi in-
sufficienti ». 

L 'onorevole so t tosegre tar io di S t a t o per 
la pubbl ica is t ruzione ha facol tà di r ispon-
dere a questa interrogazione. 

ROSSI L U I G I , sottosegretario di Stato 
per l'istruzione pubblica. Per l 'ar t icolo 43 
della legge di contabi l i tà dello Sta to , le 
somme riscosse, a qualsivoglia t i tolo, da 
t u t t i coloro che ne sono incaricat i , debbono 
essere in t eg ra lmen te versa te nelle Casse 
del tesoro. 

F inora si è a v u t a u n a certa benigna tol-
leranza per le segreterie univers i tar ie , le 
quali, quando r i scuotevano delle tasse di 
diploma ecc., le cumulavano in un fondo 
comune, che era poi r ipar t i to , in equa mi-
sura, t ra i vari component i le segreterie e 
gli economat i universi tar i . Ma, i n segu i to di 
un r ichiamo al l 'osservanza della legge, non 
si è p o t u t o cont inuare in questo s is tema. 
E f u solo per non s t r appa re asso lu tamente 
di p u n t o in bianco, per dir così, questo 
provento, che serviva ad in tegrare gli scarsi 
s t ipendi degli ufficiali delle segreterie uni-
versitarie, che da t re anni essi fu rono avvi-
sati che non si sarebbero più r ipar t i t i que-
sti contr ibut i . 

Passa t i i primi due anni , ques t ' anno , vale 
a dire il terzo, il p roven to è s t a to soppresso. 
Ma la parola «soppresso» non è la più g ius ta . 
La somma riscossa, f u invece des t ina ta come 
nucleo finanziario di un disegno di legge 
che sarà , certo, p r e sen ta to in novembre , 
come ha de t to ieri l ' a l t ro il ministro al Se-
nato, disegno che r i fo rma gli organici delle 
segreterie univers i tar ie , e s o p r a t t u t t o to-
glie quel l ' inconveniente e quell ' ingiustizia, 
degli s t r aord ina r i delle segreterie universi-
tarie, che da anni e anni p res tano un servizio 
impor tant i ss imo, avendo invece, u n a retr i-
buzione irrisoria e non avendo a lcuna ga-
ranzia per la s tab i l i t à del loro ufficio (Be-
nissimo ! ) 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di par la re 
l 'onorevole Credaro per d ichiarare se sia 
sodisfat to della r i sposta del l 'onorevole sot-
tosegretario di S t a to . 

C R E D A R O . Prendo a t to della r inno-
vata promessa, da p a r t e del minis t ro della 
pubblica istruzione, di p resen ta re un dise-
gno di legge per le Segreterie universi-
tarie. 

La presentaz ione di questo disegno di 
legge, che dovrebbe tenere conto anche del 
personale di servizio delle R. Univers i tà , 
assai m a l t r a t t a t o , r app resen ta un a t t o di 
vera giustizia r iparat r ice , dopo che f u tol to 

quel d i r i t to di segre eria che quegl ' impie-
gat i avevano goduto per i tant i e t a n t i anni. 

Il lavoro nelle Segreterie univers i tar ie 
è mol to a u m e n t a t o in questi u l t imi anni , 
anche per la t ras formazione a v v e n u t a delle 
leggi e dei regolament i che r iguardano l ' is t ru-
zione super iore . i l p rovvedere a questa classe 
di funz ionar i , men t re si è pensa to a t u t t e 
le al t re , mi pare un dovere di giustizia e 
di equi tà . 

Ringrazio l 'onorevole sot tosegretar io di 
S t a t o della sua r isposta e spero che alle 
paro le seguiranno i f a t t i , a l t r iment i to rne-
remo a insistere. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazione 
dell 'onorevole R u m m o al minis t ro dei la-
vori pubblici « per sapere se i n t enda di or-
ganizzare un servizio sani tar io esclusiva-
men te dedica to alle ferrovie di S t a to e ri-
sponden te alla sua a l ta missione, giacché 
dal modo come è s t a to rec lu ta to finora il 
personale medico-chirurgico delle ferrovie 
r i su l tano molte incompat ib i l i t à che ren-
dono non sempre a t tuab i l e e profìcua l 'o-
pera del medesimo ». 

L 'ono revo le so t tosegre tar io pei lavori 
pubblici ha facol tà di r ispondere a questa 
in terrogazione. 

POZZI , sottosegretario eli Stato per i la-
vori pubblici. Nella in terrogazione dell'o-
norevole R u m m o si espone il desiderio 
che il servizio sani tar io nelle ferrovie di 
S ta to abbia una organizzazione degna del-
l 'a l t issimo ufficio, e si esprime anche la con-
s ta taz ione che questa condizione di cose così 
des idera ta e desiderabile non fosse comple-
t a m e n t e ragg iun ta nella organizzazione pas-
Scitici. Ora se io che non posso disconoscere 
nemmeno questa seconda pa r t ede l l a consta-
taz ione del collega R u m m o , posso però assi-
curarlo che il Governo in t ende di provvedere 
al l 'organizzazione di questo servizio medico 
per le ferrovie di S ta to in modo che sia ve-
r a m e n t e degno de l l ' impor tanza dell 'altis-
s imo ufficio. A ques t 'uopo il Governo ha già 
designato per capo del servizio sani tar io fer-
roviar io una i l lustre persona che già orga-
nizzò il servizio sani tar io di una grande 
p a r t e delle nostre ferrovie, organizzazione 
che f u r iconosciuta di ta le eccellenza da me-
r i tars i le lodi anche all 'estero; quindi è che, 
dopo la p rova f a t t a di questa buona orga-
nizzazione di una p a r t e del servizio sani tar io 
nelle ferrovie esercite da società pr iva te , 
è ben lecito r i tenere che lo stesso i l lustre 
sani ta r io po r t e rà nella organizzazione del 
servizio medico delle ferrovie di S ta to t u t t a 
la esperienza di un servizio ve ramen te buono 


